

海南自貿港28貿易新措將面世

打造全球性新型離岸貿易中心

海南自貿港支持政策(部分)

實施中

- 以「零關稅」為基本特徵的貨物貿易制度，出外資投資准入負面清單、放寬市場准入特別措施，外資投資准入負面清單縮減為27條
- 制定關於金融支持海南全面深化改革開放的意見等政策文件，提升人民幣可兌換水平，推動跨境貨物貿易、服務貿易以及新型國際貿易結算便利化，合格境內有限合夥人(QDLP)對外投資獲批試點額度50億美元，在海南率先開展境內公司境外上市登記改革試點
- 制定實施鼓勵類產業企業所得稅和高薪人才所得稅兩個「15%」優惠政策，境外直接投資所得免徵企業所得稅
- 完善離島旅客免稅購物政策，批准新增6家免稅店，允許「郵寄送達」和「離島寄存、返島提取」
- 加快推進瓊州海峽港航一體化，構建更加安全、便捷、經濟的瓊州海峽運輸大通道，推動建設「中國洋浦港」國際船籍港，支持三亞建設國際郵輪母港，開放客運和貨運第七航權，推動博鰲機場升級為國際口岸
- 拓展外國人免簽證事由範圍及渠道，發布境外人才執業管理辦法，開放境外人員參加職業資格考試38項，單向認可境外職業資格219項
- 開展國際互聯網數據交互試點，在9個重點園區建設國際互聯網數據專用通道
- 出臺標準地、先租後讓等政策，更加靈活有效地保障用地需求
- 第十三屆全國人大常委會第二十四次會議審議《海南自由貿易港法(草案)》並面向社會公眾徵求意見

擬議中

- 編制海南自由貿易港重大項目建設的行動方案，建立重大項目的儲備庫制度
- 19部門聯合制定進一步推進海南自由貿易港貿易自由化便利化的28項措施，已獲國務院批准即將公布
- 海南自由貿易港跨境服務貿易的負面清單已起草完成，相應的程序正在推進之中
- 海南納入本外幣合一的銀行結算賬戶體系試點，目前試點的準備工作已經基本就緒，擬於近期落地
- 抓緊在海南自由貿易港洋浦片區推動實施跨境貿易投資更高水平的開放試點，推進跨境投融資體制創新
- 研究制定國家級展會境外展品免稅政策
- 推進海南自貿島內居民消費進境商品「零關稅」政策

整理：香港文匯報記者 海巖

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)支持海南自由貿易港建設的政策正穩步推進，商務部副部長兼國際貿易談判副代表王受文12日在北京透露，商務部牽頭會同19個部門研究制定《關於進一步推進海南自由貿易港貿易自由化便利化的若干措施》，已經由國務院批准即將公布，涉及28項措施，助力海南自由貿易港做大貿易流量，打造全球性或者區域性的新型離岸國際貿易中心及區域性國際會展中心。



●海南預計今年吸引境外購物消費回流規模將超過600億元人民幣。圖為早前消費者在海口日月廣場免稅店選購商品。資料圖片

近期，中央密集發布支持海南自由貿易港建設新政，支持海南自由貿易港建設放寬市場准入的22項特別措施以及金融支持海南全面深化改革的33條政策，已於上周發布。國務院新聞辦公室12日舉行新聞發布會，介紹海南自由貿易港政策制度建設進展情況。王受文在發布會上表示，海南自貿港跨境服務貿易負面清單起草工作已經完成，正在履行相應程序。另外，根據海南自貿港建設的需要，商務部已同19個部門研究提出了進一步推進海南自由貿易港貿易自由化便利化的若干措施，並已形成文件經國務院批准，日後將正式公布。

將設貿易調整援助機制

王受文透露，這些措施包括在特定區域放寬原油、成品油、食糖等商品進出口的資質和數量管理，取消自動進口許可和機電進口許可管理的措施；明確允許外國機構獨立舉辦除冠名「中國」「中華」「全國」「國家」等字樣以外的涉外經濟技術展覽，允許技術進出口經營活動不需辦理對外貿易經營者備案登記，探索取消設立拍賣企業審核許可和商業特許經營備案等。

將擴大「零關稅」清單

財政部副部長鄒加怡在發布會上透露，今後將加快出臺三項免稅政策，包括島內居民消費的進境商品「零關稅」政策，中國國際消費品博覽會期間對境外展品的免稅政策以及允許進出島航班加註保稅航油等，並將擴大「零關稅」清單範圍。海南省委書記、省人大常委會主任沈曉明表示，在疫情導致國際旅遊中斷背景下，海南出臺多項措施促進境外消費回流，去年吸引境外消費回流規模在

2019年150億元(人民幣，下同)的基礎上翻了一番，達到300億元，預計今年海南吸引境外購物消費回流規模將超過600億元。此外，海南還在吸引教育、醫療服務回流，建設國際教育島，比如，通過引進國外優質的教育資源，對接教育國際消費側和供給側。海南省長馮飛則指出，過去三年來，外資爆發式增長成為海南自貿港建設的一大亮點，海南成為全球投資的「新熱土」。實際利用外資規模連續三年翻番，總額超過海南設立經濟特區30年總額的一半。馮飛表示，目前海南外商投資負面清單最短，全國是33項，自貿區是30項，海南是27項；企業稅負最低，海南鼓勵類產業企業享受15%的企業所得稅，高技能人才享受最高15%的個人所得稅，這兩項政策是全國獨一無二的。

自貿港國際互聯網專道開通



●海南將擴大「零關稅」清單範圍。圖為海口秀英港。資料圖片

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)海南自由貿易港國際互聯網數據專用通道4月12日正式開通，這是中國第一個以省為單位申報建設的專用通道，首批覆蓋海南位於海口、博鰲、三亞等9個園區，將明顯提升企業國際互聯網訪問體驗。國際互聯網領域的開放試點是海南自貿港建設的一項重要內容。去年6月1日印發的《海南自由貿易港建設總體方案》提出，要開展國際互聯網數據交互試點，建設國際海底光纜及

登陸點，設立國際通信出入口局。

主要性能與日韓相當

據了解，海南自貿港國際互聯網數據專用通道建成後，可明顯提升覆蓋園區企業的國際互聯網訪問質量，改善國際網站訪問、跨國視頻會議、大文件傳輸等應用場景下的用戶體驗，為園區營造優質的國際通信營商環境，助力自貿港國際金融服務、跨境電子商務、軟件與信息服務外包、跨境物流、國際文化交流、國際總部辦

公等外向型產業的聚集發展。

中國信息通信研究院副總工程師史德年表示，經測試，海南自貿港國際互聯網數據專用通道的全球網絡平均時延和平均丟包率，較非專用通道分別降低12.84%和89.54%；特別是至東南亞方向，專用通道平均時延降低44%，至港台地區、東南亞、大洋洲、南美洲方向的平均丟包率低於0.5%，主要性能指標與韓國、日本、新加坡等發達國家相當。海口復興城互聯網信息產業園招商

副總經理崔莉莉表示，國際互聯網數據專用通道開通後，復興城園區及企業可通過此數據專用鏈路直達國際通信出入口局，改善訪問國際互聯網的性能。

海南省通信管理局局長平義真表示，海南自由貿易港國際互聯網數據專用通道的實施為海南自由貿易港建設提供高質量的通信基礎設施，為園區營造優質的國際通信營商環境，助力旅遊康養、港口物流、醫藥產業、互聯網、跨境電商等產業的聚集發展。

劉曉明任朝鮮半島事務特別代表

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人趙立堅12日宣布：劉曉明大使已於近日就任中國政府朝鮮半島事務特別代表。趙立堅說，劉大使是資深外交官，工作經驗豐富，熟悉朝鮮半島事務，曾先後擔任駐埃及大使、中央外事工作領導小組辦

公室副主任、駐朝鮮大使、駐英國大使等職。「劉曉明特別代表的主要職責是協助外交部協調處理半島事務，將同有關各方保持溝通合作，為推動半島問題政治解決進程發揮建設性作用。」他說。

京允外商下月起獨資設人力機構



●北京市明確，人力資源服務機構不得向未委託本機構發布招聘信息的任何單位和個人提供求職者個人信息。圖為北京市順義區人力資源市場。資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，記者12日從北京市人力資源和社會保障局獲悉，為更好服務就業創業，北京市近日發布《北京市促進人力資源市場發展辦法》，自5月1日起正式施行。按照這一辦法，北京市首次將人力資源服務業納入北京市高精尖產業登記指導目錄，鼓勵人力資源服務行業組織、經營性人力資源服務機構制定和發布國際領先的團體標準、企業標準，在全市範圍內開放人力資源市場，外商投資者可單獨或者與其他投資者共同在京設立經營性人力資源服務機構。

北京市明確，求職者個人信息受法律保護，人力資源服務機構不得向未委託本機構發布招聘信息的任何單位和個人提供求職者個人信息，應建立求職者個人信息保護制度，使用求職者個人信息應徵得求職者同意。據北京市人社局相關負責人介紹，截至2020年底，北京共建立各類人力資源服務機構2,460家，人力資源市場已經成為北京市人力資源流動配置的主渠道，呈現出機構數量穩步增長、規模持續擴大、供求對接旺盛、業務全面發展的良好態勢。

長七遙三運載火箭運抵文昌發射場

香港文匯報訊 據新華社報道，中國載人航天工程辦公室12日透露，執行天舟二號貨運飛船發射任務的長征七號遙三運載火箭完成了出廠前所有研製工作，目前已安全運抵文昌航天發射場。

據介紹，長征七號遙三運載火箭將與先期已運抵的天舟二號貨運飛船一起按計劃開展發射場區總裝和測試工作。目前，發射場設施設備狀態良好，參試各系統正在有序開展各項任務準備。